
5.4   平面与空间直线（二）
5.4.6两直线的夹角 5.4.7直线与平面的夹角 5.4.8平面束

一、相关问题
1．在直线方程
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解：直线的方向向量
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当m =0,n 
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0,p =-6时，结论成立.
2．求直线
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上的投影直线方程？
解：将已知直线方程化为一般式方程：
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，于是过此直线的平面束方程为：
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，在其中选一平面，使它垂直于题设平面，有
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[image: image18.wmf]0

=

-

+

z

y

x

，所以，平面
[image: image19.wmf]î

í

ì

=

-

+

=

-

+

+

0

0

5

2

z

y

x

z

y

x

的交线即为所求的投影直线方程.
二、相关知识
1. 什么是平面束？其方程有什么特点？

答：通过空间任意直线L可以作无穷多个平面，所有这些平面的集合称为过直线L的平面束；设直线L由方程组
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所确定，则过直线L的平面束方程是
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，其中参数
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不同时为零，该方程表示所有过直线L的平面，包括已知的两平面。
2．直线与平面、直线与直线有哪些位置关系？

答：直线与平面有相交、平行、以及直线在平面上三种位置关系.

直线与直线有相交、平行、重合、异面四种位置关系.

3．点到直线的距离公式？（该公式见教材p35 习题5.4中23题）
三、练习题
1．求点（3，-4，4）到直线
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解：  方法一：点到直线的距离可套公式见教材p35 习题5.4中23题；
方法二：作过点（3，-4，4）且与已知直线垂直的平面：
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.再求这个平面与已知直线的交点，为此把直线化为参数式方程：
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，则得出交点坐标为（8，1，4），于是所求的距离：
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 2．求过直线
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解：将
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化为一般式
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的平面束方程为：
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由已知，直线
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故所求的平面方程为
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3.  求直线
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 与平面
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解：直线的方向向量为：
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，设直线与平面的夹角为
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4．证明直线
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证明：直线
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四、思考题
 1．求直线
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 解：设
[image: image60.wmf]2

1

s

s

,

分别为
[image: image61.wmf]2

1

L

L

,

的方向向量，则过
[image: image62.wmf]1

L

且与
[image: image63.wmf]2

L

平行的平面
[image: image64.wmf]p

的法向量为
[image: image65.wmf])

,

,

(

2

  

2

  

1

5

1

1

4

3

2

2

2

1

=

-

-

=

´

=

k

j

i

s

s

n

，故平面
[image: image66.wmf]p

的方程为：
[image: image67.wmf]0

8

2

0

2

0

=

-

+

-

+

-

)

(

)

(

)

(

z

y

x

，整理得：
[image: image68.wmf]0

16

2

2

=

-

+

+

z

y

x

；点（5，1，2）是第二条直线上的点，从它到平面
[image: image69.wmf]p

的距离为：
[image: image70.wmf]3

5

2

2

1

16

2

2

2

5

2

2

2

=

+

+

-

´

+

+

=

d

 即为所求两异面直线
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2．求过点P(1,2,1)且与两直线
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平行的平面方程？
解：设平面方程为
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为平面的法向量，又设
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的一组值为（1，-1，1）,
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3．求过点(2,1,3)且与直线
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解：见教材p34例5.4.14.
4．设平面
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（1）平面
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（2）过点P且与平面
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解：（1）直线
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（2） 直线
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